

激活新动能 打造新高地

—2016年全市重点项目建设、产业集聚区、“两区”、城乡一体化示范区发展综述

●本报记者 王锦春 张艳丽/文 沈湛/图



(上接第一版)细心的市民会发现,现在的周口每天都有新变化,城市在变美变靓,路网四通八达,基础设施日渐完善,项目建设大刀阔斧……

周口作为后发展欠发达地区,加快发展是解决所有问题的关键。项目是发展的引擎,项目是发展的核心。市委、市政府坚持把项目建设作为推动周口转型升级发展的抓手,把项目建设作为实现跨越发展的强大引擎。

重大项目支撑大发展,大投入实现大跨越。一直以来,我市坚持把重点项目建设作为保增长、稳态势、促转型的统领,不断完善工作推进机制,积极创新服务举措,努力破解重大难题,确保了全市重点项目建设的顺利实施。

在重点项目建设过程中,全市上下按照“早落地、早开工、早投产、早出效益”的要求,完善工作机制,加大工作力度,促进项目建设提质增效。加快推进重大项目建设。完善市县协调推进机制,建立重大项目台账和月报告制度,组织开展重点项目集

重点项目势头强劲 跨越发展引擎强大

中开工活动,2016年全市先后组织2次重大项目集中开工活动,开工项目133个,总投资501亿元。落实建设责任,加强服务督导。开展了重点项目专项督导行动,在全市营造抓项目、促投资的浓厚氛围,河南志豪锅炉有限公司年产3000蒸吨灌流锅炉制造建设项目、河南乐普药业年产40亿粒固体制剂生产项目、阿尔本服装科技园等一批重点项目推进顺利。

周例会制度协调解决困难。市政府每周定期组织有关县(市、区)及相关职能部门召开重点项目建设协调推进会议,进行集中办公,现场解决问题。2016年以来,召开24次周例会,其中县市重点项目协调推进会4次;中心城区重点项目协调推进会20次,协调解决83个项目共计150多个问题。

市委、市政府主要领导先后多次到工程施工现场进行现场办公,解决各类问题37项,进一步加快市重点项目建设进度。领导分包制度强化项目监管。对23个省重点项目和226个市重点项目

建设按照一个项目、一名领导、一套班子、一条龙服务分包的原则,做了分解分包,做到人人有项目、个个有分包。同时,根据重点项目投资年度指标签订目标责任书,作为年终考核的重要依据。8月22日,《周口日报》专版公布了周口市2016年度中心城区“四个一批”项目责任分工基本情况表,目标责任层层分解到各区、市直有关部门责任人,加大了项目推进力度。

督查问责制度营造良好环境。将重点项目建设作为全市懒政怠政为官不为问责年活动重要工作之一,制订了《关于在全市重点项目建设领域开展懒政怠政为官不为问责年活动工作方案》,并加大宣传专项治理的范围、对象和重点,明确方法步骤,采取明察与暗访相结合、座谈交流与现场查询相结合、全面检查与重点抽查相结合,开展重点项目监督检查和自查自纠活动,力求发现问题客观、准确,对存在问题的项目,查找问题存在根源,提出解决问

题的可行性方案。对发现的问题建立工作台账,明确责任单位、责任人和整改时限,实行逐项整改、逐一销号,直至问题全部、彻底解决。

——2016年,全市共实施23个省重点项目、226个市重点项目,完成固定资产投资1862.2亿元,同比增长15.9%,高于全省平均增幅2.2个百分点;23个省级重点项目完成投资158.9亿元,超年度投资计划18.1个百分点;226个市级重点建设项目完成投资539.7亿元,超年度投资计划14个百分点;275个纳入省“1816”投资促进计划重大项目,2016年计划投资571.1亿元,全部完成年度投资计划。

——2016年全市实际吸收境外资金5.17亿美元,同比增长5.3%,提前一个月完成省定年度目标任务。实际到位省外资金453.5亿元,同比增长7.7%,到位资金总量居全省第9位。新签约临空经济实验区、建业绿色基地等10亿元以上项目8个,新开工红星美凯龙、阿尔本服装产业园等10亿元以上项目6个。



周口华耀城



淮阳县产业集聚区电气企业



郸城县产业集聚区棉纺企业



太康县产业集聚区锅炉企业



经济开发区产业集聚区食品企业

产业集聚提档升级 集群集聚效应凸显

2016年,我市严格按照“五规合一”“四集一转”和产城互动的要求,坚持政策支持、外引内聚,以项目为抓手,以主导产业为支撑,延链补链,着力推动产业集群发展,产业集聚区发展水平明显提升。沈丘县、太康县、郸城县产业集聚区被省政府评为二星级产业集聚区,西华县、淮阳县、扶沟县等6个产业集聚区被评为一星级产业集聚区。

——全市10个产业集聚区规划面积177.37平方公里,截至目前建成区面积达105.6平方公里。2016年,10个产业集聚区建成项目574个,新开工亿元以上项目320个,比去年同期增加163个;完成投资1053.35亿元,同比增长9.2%。目前,共入住规模以上工业企业900家,实现主营业务收入3518.99亿元,同比增长15.8%,完成固定资产投资1053.35亿元,同比增长9.2%,其中亿元以上项目完成投资948.79亿元。

产业集群规模持续壮大。近年来,我市持续优化产业布局,培育壮大产业集群。坚持合理布局,按照区域经济一体化的思路,打破城乡区域界限,统筹规划功能布局,已初步形成了区域分工有序、相互

协作、前后配套、链接紧密、各具特色的产业集群发展格局。按照《周口市打造六个市级产业集群实施方案》(周政办〔2014〕128号)要求,持续打造食品加工、生物医药、纺织服装3个千亿级产业集群,电缆电气、装备制造、新型建材3个500亿级产业集群。

——截至2016年底,六个市级产业集群规模以上企业个数达1087户,占全市规模以上企业户数总量的83.7%;六大产业集群累计完成规上工业增加值828.5亿元,占全市规模以上总量的82.81%;累计实现主营业务收入3849.2亿元,占全市规模以上总量的85.9%;累计实现利润401.9亿元,占全市规模以上总量的83.3%。

各县市区百亿级特色产业集群达到13个,产业链条持续拉长,集群规模不断壮大,集群效应不断显现。企业服务政策更加精准。按照《周口市人民政府办公室关于对入驻产业集聚区所有工业企业进行绩效综合评价的通知》标准,我市对全市产业集聚区所有企业进行工业企业绩效综合评价,把企业分成ABCD四类进行管理。对于综合效益较好的A类企业,坚持优先发展、培育壮大;对于综合效益较差、能够正常生产的B类企业,坚持转型升级、支持提升;对于综合效益差的C类企业,坚持整治改造、重点监控;对于发展水平落后的D类企业,启动淘汰退出机制,为新项目落地建设腾出空间。

承接产业转移更为显著。我市围绕食品加工、纺织服装、生物医药主导产业,以产业链整合提升、促进产业集群为重点,突出延链、补链两个关键点,抓好集群招商,积极引进上下游企业和配套项目,切实提高高承接产业转移的精准性。同时,市政府把8月、9月、10月定为全市集中招商月,并建立了签约项目台账和亿元项目全程跟踪机制,对新签约的亿元以上项目,按照属地管理和“谁签约、谁负责、谁跟踪”的原则,从项目签约到开工建设、竣工投产进行全程跟踪服务;对10亿元以上

重大项目由市级领导牵头负责,确保项目协调到位、服务到位、跟踪到位、落实到位。

服务平台功能日益完善。2016年以来,我市坚持以服务企业生产和集群发展为重点,加快完善企业服务平台和公共服务平台功能。推动城乡规划、环保、住房城乡建设、质监、税务等部门服务职能向产业集聚区行政服务中心集聚,便利便捷企业投资和经营活动。2016年新成立了国家棉花及纺织服装产品质量监督检验中心、河南出入境检验检疫局检验检疫技术中心周口工作站;扶沟县综合保税区已投入使用。

——截至目前,全市累计建成了4个国家级企业技术中心,5个院士工作站和博士后科研工作站,57个省级企业技术(工程)中心。

——太康县产业集聚区,入驻项目98个,总投资408亿元,纺纱规模在全省纺织行业市县级排名第一。产生了“全国有影响的差异化纱线、差异化弹力面料生产线、全国有影响的裤装集群”多个行业单项冠军,“研发—纺纱—织布—染整—面料—服装—市场—物流”完整产业链正在逐步形成,集群效果初步彰显。

“两区”建设推进有力 差异化产业格局初现

“两区”承载能力进一步提升。

——2016年,10个服务业“两区”共实施产业项目86个,累计完成投资172.9亿元,同比增长138.5%,比全市固定资产投资增速高123个百分点,占第三产业固定资产投资总量的28.4%。新建改造道路86.9公里,供水、供电管网107.3公里和131.8公里,完成村庄(小区)迁并6个。共入驻规模以上企业113家,实现营业收入54.6亿元,同比增长53.1%。

管理服务日益优化。2016年以来,我市继续强化政府能动性,进一步优化服务业“两区”发展环境。对入驻服务业“两区”的项目,列出职能部门服务清单,实行时间倒逼、任务倒逼、责

任倒逼,限时办结,真正实现由“找我办”变为“我要办”、由“企业跑”变为“部门跑”,切实减轻了企业负担。成立了服务业“两区”联审联批办公室,对在建项目遇到的困难与问题限时办结,并联合纪检、住建、公安等部门,开展经济环境治理巡查工作,为商业区建设保驾护航。

产业培育成效初显。全市服务业“两区”加快项目组装,优化布局商贸流通、物流配送、电子商务、金融等行业龙头企业项目,重点推进万洋国际商贸博览城、华福国际商贸城、欧芭莎国际商城、天鸿商业综合体、万城商贸建设项目、移联网信电子商务建设项目、太康县鸵鸟网电子商务产业园及郑州银

示范区日新月异 精品片区展露新姿

阳光照耀下的沙颍河,波光粼粼,两岸修建一新的观光带内草青树绿、风景如画。周口公园、体育中心、文化艺术中心,吸引着众多市民前来游玩、健身、休闲……

2013年元月获得省政府正式批复以来,周口市城乡一体化示范区严格按照实现“经济增长内涵、城市建设品位、综合管理水平、群众生活质量、社会文明程度”五个提升的发展要求,从无到有,从小到大,一座充满现代气息的魅力新区初步显现,成为周口城区现代化建设中一道亮丽的风景。

功能定位细化。根据省政府批复和定位,我市将城乡一体化示范区细化为综合服务功能区、职教园区、商务中心区、高铁片区、碧桂园城市综合体、许湾现代农业示范区、

目前已投入使用,让市民喝上了丹江水。

公共产品与公共服务设施日益完善。行政服务中心、市民服务中心、信访接待中心、科技馆二期、档案馆及游泳馆、重竞技项目训练馆、老年人健身馆(三馆)正在加快建设,预计2017年竣工并全面开放;周口公园、和谐公园、文昌生态园建成并全面开放;8个街头游园全部建成开放,提升了示范区综合承载能力。

生态宜居人气旺建设。以打造生态宜居之城为目标,做活水、做足绿、做优文化,15亿元打造的沙颍河景观带已基本竣工并向市民开放;辖区内冲沟、幸福河、流沙河等水系改造工

程、引黄调蓄工程,以及周口农科院2000亩农业研究开发示范基地、建业生态基地项目正积极推进。同时,碧桂园城市综合体、建业森林半岛、天明城、永丰观澜国际、景园盛世华都等10余个高品质居住项目相继落成,迅速聚集了示范区的人气。

新区亮点初展形象。综合功能服务区中轴线上规划的五大中心,其中文化中心、体育中心已建成投用,行政中心已完工,接待中心、商务中心正在加快建设。科技馆、文化艺术中心、行政中心、体育馆、周口公园、和谐公园等一批建筑和设施已成为周口标志性建筑和城市亮点。

东风劲吹千帆举,众志成城伟业兴。千万周口儿女正用勤劳和智慧,酝酿着新一轮“聚”变!